

“济宁礼飨”公共品牌要喊响亮

金乡大蒜、微山湖大闸蟹等优质品牌比重将提高



本报济宁1月19日讯(记者 汪泷 贾凌煜 马云雪) 18日,济宁第十七届人民代表大会第二次会议开幕。济宁市委副书记、市长傅明先代表济宁市人民政府向大会作了政府工作报告。从

会上获悉,2018年济宁市将继续加快新旧动能转换,建设现代化经济体系,实施乡村振兴战略,打响“济宁礼飨”农产品公共品牌。

今年,济宁市将坚持农业农村优先发展,编制完成乡村振兴战略五年规划。深化农业供给侧结构性改革,大力调整农业结构,因地制宜扩大特色产业规模,提高金乡大蒜、邹城食用菌、微山湖大闸蟹、鱼台大米小龙虾

等优质品牌比重,新认定“三品一标”50个,打响“济宁礼飨”农产品公共品牌。

同时,大力发展农业“新六产”,培育休闲、创意农业,加快济宁、邹城国家农科园建设,新认定市级农业产业化龙头企业50家、农民示范合作社100家。实施济宁东部电网改造提升工程。启动农村清洁供暖三年行动计划,加快天然气“村村通”工程建设。推进城乡供水一体化发展,有效解决农村饮水安

全。抓好“厕所革命”,全面完成农村无害化厕所改造任务。建设“四好”农村公路500公里,完善农村基础设施管理长效机制。

作为一座文化、旅游资源富集的历史名城,今年济宁市还将积极推进“旅游+”融合发展,突出抓好环微山湖生态旅游经济带规划建设,加快南阳古镇、济安台文化街区、济州古城等项目进度,整体提升乡村旅游发展水平,旅游消费总额

增长10%以上。

在民生保障方面,则将新改扩建中小学校60所,新增校舍面积60万平方米、学位3万个,努力解决中小学生学习负担重、“择校热”等突出问题。并将积极推进全国居家和社区养老服务改革试点市、省医养结合示范先行区建设,新建城市社区日间照料中心30个,村级互助养老院100个,新增养老服务床位5000张,提升养老服务质量。

一瓶茅台酒 几多怪现状

市场上一酒难求,“投资属性”高涨

“这一年赚钱其实很容易,比如喜欢喝茅台,就买了茅台的股票……”岁末年初的这则段子一度流传深广,实际上,早在茅台股价1月15日早盘摸高至799.06元,市值刺破万亿之前,喜欢茅台的人就已发现:飞天茅台,一酒难求。

售价畸高时一瓶难求,价格低迷时反而不温不火,一瓶茅台酒,几多怪现状。这样的茅台是怎样造成的?

短短一年有余,茅台售价节节攀升,再度一瓶难求。



为私营业主。

“投资属性”高涨 茅台限价图稳

必须承认,市场流通中的飞天茅台酒和A股市场上的贵州茅台一样,在这一波“长牛”行情中均展现出了强烈的“投资属性”。

采访中,有经销商讲起了一个故事。去年11月份,他乘机去遵义,发现同机上有淄博去的一些老人。本以为是“夕阳红旅游团”,结果一问才知道,是有人组织专程来买遵义茅台机场纪念酒的。

“酒厂为庆祝机场航线开通,推出了纪念酒,一套1800元,每位成年旅客可凭身份证购买一套,出了机场就有收的,4000多元现场收。”该经销商说,当时他去的时候,从济南直飞机票打折后才几百元,“坐飞机来回一趟,买瓶酒再卖掉,还挣一把钱。”而记者在写稿时检索发现,当初的机场纪念酒套装已经炒到了6000多元。

一些业内人士看来,与黄金相比,茅台的概念更为充分。歌德盈香老酒网总经理刘剑锋在受访时就提到,像近年兴起的“真年份酒”(真年份指商标、背标、瓶口等日期一致)收藏热,就是因为真年份酒作为一种产品载体,同时附加了时代特点、历史沧桑,而演变为文化产品,具有类似文物一般的价值。

一个值得注意的现象是,随着飞天茅台酒持续的“大牛”行情,茅台集团方面已经多番有针对性表态。除了集团高层在2017年底全国经销商大会上厉声强调“严格执行限价”,前不久,在茅台山东经销商联谊会的现场,经销商们也一致签署声明,表态严格执行限价。简言之,茅台方面希望能够稳步发展,而不希望沦为市场炒作、击鼓传花的“标的物”。

茅台集团董事长袁仁国在此前出席“2017年度国酒茅台全国经销商联谊会”时就曾表示,茅台市场价格波动小、涨幅小,保持在合理区间,有利于广大消费者,也有利于经济发展。“基于茅台酒是用来喝和储存,要理智对待价格,茅台酒不是用来炒的。”

茅台究竟会走向何方?

本报记者 石念军
实习生 夏铭睿

平价茅台 踪影难寻

喜欢喝酒的人大抵都曾感叹:有钱难喝茅台酒。前几年,这话主要是说寻常人难以喝到“真茅台”;近几年伴随专卖店、电商直销等渠道的普及,人们的“品质焦虑”渐渐散去,转而落入“买不到酒”的境地。

连日来,记者连续走访大润发、银座商城、泰山名饮等主流店面寻购飞天茅台酒,均被告知“断货”。其中一家店的销售人员告诉记者,济南本地的几家店面,均已断货一个星期。“之前的价格是1499元,但现在什么时间到货,到货后卖多少钱,都还没有通知。”

断供的也不单单是大型商超。在经十路的一家酒水专卖店内,记者也被告知,已经缺货接近两周,“目前还是1499元,但没有货”。越是逢年过节,这种状况就越严重。2016年的春节是这样,2017年的中秋节是这样,预计2018年春节前还会是这样。

线下难买,线上同样难求。在京东商城的茅台官方旗舰店

店,飞天茅台酒标价1499元,但系预售——“付款后30天发货”。即便如此,页面提示称“所选地区暂时无货,非常抱歉”。天猫商城的官方旗舰店同样如此,“店铺预售,付款后30天内发货”,标价1499元。至于类似“双12”的电商“抢购”活动,一位曾参与的受访者直言,“根本抢不到”。

也有柜台有货的,标价1850元。与2016年夏不足千元的售价相比,涨幅已近翻倍。平价茅台,踪影难寻。

“买涨不买跌” 错过300瓶懊悔不已

其实,茅台一瓶难求的情况并非第一次出现。2011年初,飞天茅台零售价格在1200元左右,茅台酒厂发布“限价令”,规定53°茅台酒的零售价每瓶最高为959元,违者将面临十分严格的处罚。然而,“限价令”没有能阻止茅台酒价格的疯涨。2012年1月1日,随着飞天茅台的出厂价提高为819元,零售价一度摸高到2300元,市场疯狂程度抵达一波顶峰。此后,一度被视为“公款消费品”的茅台,开始走出一波长达4年的下行曲线,至2015、2016年夏触及谷底,市场零售

价一度跌至900元左右。

尤为吊诡的是,2300元时供不应求,900元时则不温不火,甚至颇为冷清。有一位受访者甚至提到,2016年7月,一位相熟的经销商跟他说,“现在卖得慢,要不你拿50件(300瓶)吧,也不挣钱了,出厂价给你。”而这位受访者一时没想好,回绝了好意。自两个月后的中秋节开始,飞天茅台酒再启“牛市”,价格一路走高而市场渐趋紧俏,到2017年春节前,飞天茅台酒的实际销售价格已经到了1250元甚至1350元,再一次“一瓶难求”并且延续至今。每每说起此事,该受访者都很后悔。

不好买,就到处找门路,托熟人、找关系。从事茅台销售的一位经销商就直言,几乎每天都有老顾客咨询“酒来了没有”。“前阵子到一个专卖店想买两箱,结果去了一看,店里只有3瓶,只能卖给2瓶。”一位在私企担任办公室主任的受访者说,“最终好说歹说,半抢半夺才把第3瓶买走。”

谁在消费茅台 渐入寻常百姓家

关于茅台,其实多有误读。

最典型的莫过于“买茅台的与喝茅台的不是同一拨人”“平常人喝的茅台85%是假的”等。针对这一话题,记者与茅台经销商、收藏者多曾交流。根据他们的了解与观察,这两种观点其实经不住推敲。

根据茅台集团的描述,53°茅台酒的核心消费层是白领、私营业主、中产阶级。省城一高星级酒店高管也向记者提到,自“八项规定”以来,家宴和私人聚会逐渐成为该酒店餐饮的重要群体,而根据他的长期观察,“自带茅台来喝的人越来越多”。

截然区别于2012年之前的“团体单位”占据消费主流的情形,历经“狠刹三公消费”和“八项规定”洗礼的茅台,此次再度“长牛不息”,让包括茅台集团董事长袁仁国在内的业内人士尤为珍视的一个变化是:茅台越走越入寻常百姓家,越来越多的中产阶级成为茅台爱好者。在很多观察者看来,这也是茅台作为高端消费品,在大消费领域面对的一个更为广阔的升值空间。

警方公布的一些案情里也有同样发现。在济南警方近两年破获的多起地下室系列盗窃案中,被查获的赃物中多有茅台,少则二三十瓶,多则二三十箱。而根据警方的通报,失主多